



ШЕШІМ

29.03.2019

Нұр-Сұлтан қаласы

РЕШЕНИЕ

№ **367/47-VI**

город Нур-Султан

**О реализации государственной
политики в области культуры,
развития физической культуры
и спорта на территории
города Нур-Султан**

Заслушав и обсудив доклад Нуркенова Н.Ж., заместителя акима города Нур-Султан «О реализации государственной политики в области культуры, развития физической культуры и спорта на территории города Нур-Султан», сессия маслихата отмечает, что городскими исполнительными органами принимаются меры по созданию условий для всестороннего развития культуры и спорта в столице.

В настоящее время в городе функционируют 67 объектов культуры и 719 объектов спорта. Всего в учреждениях культуры и спорта города работают 3882 человека.

Финансирование учреждений культуры и спорта в 2018 году составило 27,7 млрд. тенге, в том числе в сфере культуры – 15,7 млрд. тенге; в сфере спорта - 11,9 млрд. тенге. За 2018 год проведено 8 087 культурных с участием 4 902 402 человек и 673 спортивно-массовых мероприятий посетило 837 674 человек.

В целях развития театрального и циркового искусства в городе функционируют 8 театров, 6 из которых являются подведомственными Управлению. Театры города Нур-Султан укрепляют творческие связи с театрами стран СНГ и зарубежья. Театром «Жастар», государственным академическим казахским музыкально-драматическим театром им. К. Куанышбаева, государственным академическим русским театром драмы им. М. Горького, театром кукол, столичным цирком завоеваны высокие награды на престижных театральных и цирковых фестивалях мирового уровня.

Повышению имиджа города Нур-Султан как культурного центра на международном и республиканском уровне способствуют гастроли в Казахстане и за рубежом.

Существенно выросла доступность культурных услуг для населения. В среднем годовой репертуар театров и Столичного цирка составляет более 500 театральных постановок и цирковых программ, количество зрителей театров и цирка - 446 658 человек. Достоинно представляют казахстанскую культуру на республиканской и международной сценах творческие коллективы и отдельные солисты. Концертные организации представлены Государственной академической филармонией города Нур-Султан, Дворцом «Жастар», Дворцом мира и согласия, на базе которых созданы и функционируют различные профессиональные коллективы. Это эстрадно-симфонический оркестр «Астана», эстрадно-джазовый ансамбль «Жигер», Симфонический оркестр, духовой оркестр, оркестр народных инструментов, группа традиционной музыки «Қорқыт», ансамбль традиционной музыки «Сарыарқа», ансамбль народного танца «Шалқыма», ансамбль эстрадного танца, камерный хор. В течение года силами концертных организаций проведено более 1180 мероприятий, которые посетили более 1 680 000 человек.

На базе концертных организаций действуют также 12 самодеятельных творческих коллективов. Работают детские театральные студии, музыкальные театры, студии современного танца, студии изобразительного искусства, студии эстрадного вокала и другие. Всего в творческих самодеятельных коллективах занимается 202 человека, в том числе на бесплатной основе дети из малообеспеченных семей, многодетных семей и дети с ограниченными возможностями, которым предоставлена возможность посещать плавательный бассейн.

Проводится работа по сохранению и популяризации историко-культурного наследия. В городе Нур-Султан в соответствии с Государственным реестром располагаются 46 памятников истории и культуры, два из которых являются памятниками республиканского значения.

Активизируется деятельность музеев и библиотечной системы города. Музейный фонд составляет порядка 9763 единиц хранения. Мероприятия, проведенные в течение 2018 года музеями посетили 564271 человек, где было представлено 2270 единиц музейных предметов основного и научно-вспомогательного фонда.

Централизованную библиотечную систему города Нур-Султан составляют 11 массовых, 6 детских и одна специализированная библиотека для незрячих и слабовидящих граждан. Книжный фонд составляют более 726 748 экз. книг, общее количество пользователей - 72515. С 2018 года начата работа по внедрению в работу системы RFID-технологии на базе Центральной детско-юношеской библиотеки.

Принимаются меры по реализации государственной политики в области развития физической культуры и спорта и привлечения населения города к занятиям физической культурой и спортом. Охват горожан, систематически занимающихся физической культурой и спортом всех возрастов в городе в

настоящее время составляет 29 процентов от общего числа населения, для сравнения в 2010 году – 18 процентов.

Необходимо отметить особую роль специалистов и тренеров-преподавателей, работающих в подведомственных предприятиях Управления, общее количество которых составляет 1274 специалистов, в том числе 328 высококвалифицированных тренеров-преподавателей по различным видам спорта. Из 232 штатных тренеров-преподавателей 78 человек имеют высшую тренерскую категорию.

Количество учащихся, занимающихся в 674 учебных группах детско-юношеских спортивных школ города составляет 8 113 человек, из которых 989 учащихся имеют спортивные разряды и звания. Ежегодный набор в группы начальной подготовки составляет около 1500 детей.

Особое внимание уделяется вопросам физической подготовки лиц с различными нарушениями здоровья. В текущем году создано КГУ «Детско-юношеская спортивная школа, специализированная школа для инвалидов» акимата города Нур-Султан, в контингенте предприятия значатся 390 спортсменов по 18 видам спорта.

В рамках государственно-частного партнерства открыт Паралимпийский тренировочный центр для людей с ограниченными физическими возможностями, имеющий современное оборудование.

Принимаются меры по развитию спортивной инфраструктуры города Нур-Султан. Общее количество спортивных сооружений вне зависимости от ведомственной принадлежности и форм собственности составляет 719 единиц. Всего в 2018 году построено 48 спортивных площадок.

Проводится работа по реализации проектов государственно-частного партнерства и передаче объектов в доверительное управление. В соответствии с постановлениями акимата города Нур-Султан ледовый дворец «Барыс Арена» и Дворец спорта «Казахстан» переданы в доверительное управление Национальной компании «Социально-предпринимательская корпорация «Астана». ТОО «Astana Venue Management» является доверительным управляющим имущества Столичного парка, расположенного на территории столичного парка и дворца «Барыс Арена».

Вместе с тем, несмотря на принимаемые меры местным исполнительным органом по реализации государственной политики в области культуры и развития физической культуры и спорта на территории города Нур-Султан, сессия маслихата отмечает ряд имеющихся в данных сферах проблем, требующих особого внимания и незамедлительного решения.

Вызывает вопросы и недовольства родительской общественности целесообразность передачи объектов коммунальной собственности в доверительное управление акционерному обществу «Национальная компания «Социально – предпринимательская корпорация «Астана» (далее – АО «НК «СПК«Астана»). В результате передачи в доверительное управление Дворца

спорта «Казахстан» учащиеся КГУ «Специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва № 4» акимата города Нур-Султан лишились возможности для занятий плаванием и вынуждены просить дополнительное выделение бюджетных средств для аренды бассейна. Кроме этого ряд ДЮСШ города не имеют на сегодняшний день спортивных залов для тренировок. Ввиду отсутствия собственного зала, также необходимо выделение дополнительного финансирования на аренду зала в СК «Думан» для занятий художественной гимнастикой, спортивными танцами и батутной гимнастикой.

Особого внимания и решения требует ситуация с ГККП «Столичный цирк», переданного также в доверительное управление АО «НК «СПК«Astana», которым в свою очередь часть здания сдано в аренду ТОО «GBManagment». В результате допущены нарушения прав собственника и балансосодержателя объекта, несущего персональную ответственность за противопожарное состояние здания. Кроме вопросов устранения данных незаконных действий, вызывает тревогу имеющаяся аварийная ситуация с куполом цирка, который сделан из горючего материала и протекает, а также демонтаж пандуса для людей с ограниченными возможностями и размещение увеселительных заведений с продажей спиртных напитков.

Отмечается халатное отношение со стороны работников городского департамента по чрезвычайным ситуациям к своим должностным обязанностям, в части своевременного реагирования к проблемам безопасности на таком стратегическом объекте, как Столичный цирк.

Нуждается в проведении капитального ремонта ряд объектов культуры и спорта города Нур-Султан. Наиболее остро вопросы капитального ремонта затрагивают Дворец «Жастар», Дворец спорта «Қазақстан», здание спорт комплекса «Толқын», ГККП «Жастар театры», Триумфальная арка «Мәңгілік ел». Возможны инциденты во Дворце Жастар, где большую угрозу представляет чаша плавательного бассейна, пришедшее в аварийное состояние.

В городе имеется большой дефицит спортивных площадей и бассейнов. Из 719 спортивных сооружений города, в ведомстве Управления находятся всего 8 спортивных сооружений, 5 из которых относятся к АО «НК «СПК «Astana».

Требуется открытие школы по художественной гимнастике и новых детских спортивных школ, так как имеющиеся детские спортивные учреждения переполнены и нуждаются в улучшении материально-технического содержания.

Являются недостаточными выделяемые суммы расходов на приобретение спортивного инвентаря и оборудования, спортивной экипировки, а также на оплату питания и проживания спортсменов во время участия в спортивно-массовых мероприятиях.

В соответствии с действующим законодательством в области физической культуры и спорта на территории города необходим врачебно-физкультурный диспансер, а для проведения сборов профессиональных спортсменов нужен современный спортивный лагерь.

Для выполнения программы физического воспитания учащихся в полном объеме требуется обновление и оснащение материальной базы дошкольных учреждений и учреждений общего среднего образования спортивным оборудованием в соответствии с нормами учебной программы, а также открытие спортивных классов в целях развития массового спорта в столице.

В связи с запретом на реализацию билетов в учреждениях образования, театры города лишились значительной части своей целевой аудитории в лице учащихся общеобразовательных школ и колледжей, что также негативно сказывается на духовно-нравственном воспитании и личностном формировании детей и подростков.

Переуплотненность общеобразовательных школ вызывает проблемы в проведении уроков физической культуры в соответствии с требованиями учебного плана. В связи с наполняемостью в 6-8 раз больше нормы спортивных залов в городских школах, урок физической культуры стал травмоопасным предметом, проведение которого нередко сопровождается вызовом кареты скорой помощи.

Слабая социальная поддержка работников культуры и спорта, низкий размер заработной платы приводит к дефициту квалифицированных кадров в культурных и спортивных организациях. 1850 работников культуры и спорта, в том числе 80 процентов высококвалифицированных спортсменов, нуждаются в получении доступного жилья и улучшении жилищных условий.

Остается открытым решение вопроса о внесении изменений в трудовое и пенсионное законодательство, предусматривающие снижение пенсионного возраста для артистов цирка, театра кукол и танцевальных коллективов.

Маслихат города Нур-Султан РЕШИЛ:

1. Доклад «О реализации государственной политики в области культуры, развития физической культуры и спорта на территории города Астаны» принять к сведению.

2. Рекомендовать **акимату города Нур-Султан:**

- принять меры, направленные на реализацию государственной политики в области культуры, развития физической культуры и спорта, с учетом экономических, социальных и культурных особенностей столицы, осуществлению контроля за полнотой и качеством оказания государственных услуг в сфере культуры и спорта;

- инициировать внесение изменений в трудовое и пенсионное законодательство, предусматривающие снижение пенсионного возраста для артистов цирка, театра кукол и танцевальных коллективов;

- принять меры по сокращению расходования бюджетных средств на проведение многозатратных имиджевых мероприятий;
- рассмотреть вопрос о целесообразности и эффективности принятия решения по передаче объектов культуры и спорта в доверительное управление АО «НК «СПК «Astana»;
- принять меры по устранению незаконных действий со стороны ТОО «GBManagment» по отношению к ГККП «Столичный цирк», в части допущенных нарушений прав собственника и балансосодержателя объекта;
- принять меры по усилению контроля за обеспечением пожарной безопасности ГККП «Столичный цирк»;
- рассмотреть в рамках действующего законодательства вопрос о правомерности размещении увеселительных заведений в здании ГККП «Столичный цирк», предназначенного для посещения несовершеннолетних детей;
- восстановить пандус для обеспечения доступа людей с ограниченными возможностями в здание ГККП «Столичный цирк», демонтированный ТОО «GBManagment»;
- взять на особый контроль вопросы капитального ремонта Дворца «Жастар», ГККП «Жастар театры», Триумфальной арки «Мәңгілік ел», Дворца спорта «Қазақстан», здания спорткомплекса «Толқын»;
- предусмотреть строительство новых детско-юношеских спортивных школ, школы художественной гимнастики, а также физкультурно-оздоровительных комплексов (ФОКов) в районах города, для развития массовых и игровых видов спорта, проведения занятий водной гондолью, единоборствами и другими видами спорта;
- рассмотреть вопросы выделения дополнительных финансовых средств на аренду бассейна для КГУ «Специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва № 4» и на аренду зала для занятий художественной гимнастикой в СК «Думан»;
- предусмотреть увеличение выделяемой суммы расходов на приобретение спортивного инвентаря, оборудования и экипировки, а также на оплату питания и проживания спортсменов во время участия в спортивно-массовых мероприятиях;
- принять меры для использования лыжероллерной трассы в городском парке и триатлон парке «Астана» только в спортивных целях. Установить знаки, запрещающие на данных спортивных объектах прогулки жителей с собаками, пикники и другие виды отдыха, в целях предупреждения трагических ситуаций и случаев;
- ограничить доступность спортивных сооружений в организациях общего среднего и средне-специального образования для посторонних лиц, в целях использования их в соответствии с нормами учебной программы;

- разработать и ввести программу, предусматривающую выделение в бюджете ГУ «Управление образования города Нур-Султан» финансовых средств для обеспечения ежегодного беспрепятственного доступа учащихся общеобразовательных школ и колледжей на посещение абонементных спектаклей, концертов и музейных выставок;

- рассмотреть возможность предоставления арендного жилья и строительства малосемейного общежития квартирного типа, в целях улучшения жилищных условий работников сферы культуры и спорта;

4. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию по вопросам социально-культурного развития маслихата города Нур-Султан.

**Председатель сессии
маслихата города Нур-Султан**



Қ. Абден

**Секретарь маслихата
города Нур-Султан**



Ж. Нурпиисов